

# ЗАПИСКИ ГРАФА Г. П. ЧЕРНЫШЕВА.

1672—1745.

Настоящія записки писаны собственною рукою родоначальника фамиліи графовъ Чернышевыхъ, Григоріемъ Петровичемъ. Это былъ одиць изъ любимѣйшихъ и храбрѣйшихъ сподвижниковъ, „птенцовъ“ Петра Великаго. Мужество свое Григорій Петровичъ доказалъ многими ратными подвигами и неоднократно полученными имъ въ битвахъ тяжкими ранами.

Прадѣды наши вообще не многословны: то были люди болѣе дѣла, нежели словъ. Записки Чернышева не что иное какъ подробный послужной его списокъ, съ приложенiemъ замѣтокъ о дѣтяхъ, рождениіи ихъ, чинахъ, женитьбѣ или замужествѣ, и т. п. Тѣмъ не менѣе, возстановляя совершенно точно разные факты въ жизни такого важнаго исполнителя предначертаній Петра Великаго, какимъ былъ Григорій Петровичъ Чернышевъ, замѣтки эти имѣютъ свой интересъ и значеніе. Въ такихъ же рамкахъ, извѣстныя читателямъ „Русской Старинѣ“, — записки генераль-фельдмаршала кн. Никиты Юрьевича Трубецкаго (напечатанныя въ 1870 г., т. I, изд. первое и второе, стр. 1—27); но какъ ни кратки подобны замѣтки, нельзя не пожалѣть, что лишь весьма немногіе государственные русскіе дѣятели прошлаго столѣтія оставили хотя такія записки.

Что касается до виѣшности рукописи Чернышева, то она довольно своеобразна: это тетрадка въ половину длины осьмушки. Составитель раздѣлилъ ее на нѣсколько графъ: въ первой—года отъ сотворенія міра, (мы ихъ опускаемъ), во второй—года отъ Рождества Христова; далѣе—замѣтки, потомъ графа: „сколькихъ лѣтъ былъ“, наконецъ есть еще рядъ годовъ (нами опущенныхъ) подъ заголовкомъ: „въ 738 году исполнилось“; по этой послѣдней графѣ можно видѣть, что замѣтки свои Г. П. Чернышевъ писалъ въ 1738 году, 66-ти лѣтъ отъ роду.

Любви къ отечественной исторіи Федора Константиновича Опочинина—мы обязаны сохраненіемъ настоящей рукописи и сообщеніемъ ее на страницахъ „Русской Старинѣ“. Ред.

## I.

О рождениі Григорія Петровича и о службахъ.

1672 г. Родился отъ Петра Захарьевича Чернышева, отъ матери Анны Аѳанасьевны Бердяевыхъ, генваря 21-го дня.

1688 г. Написанъ въ житие и въ стряпчіе, 16-ти лѣтъ.

1689 г. Въ стольники и посланъ въ Симбирскъ, Астрахань и въ другіе тамошніе города о рождениі царевны Маріи Ioанновны съ богоомольными грамотами, 17-ти лѣтъ.

1691 г. Въ бытность воеводы князь Данила Григорьевича Черкасского былъ въ Казани, въ свѣтлицѣ, судію по 203 годъ, 19-ти лѣтъ.

1695 г. Нарядъ былъ съ бояриномъ Борисомъ Петровичемъ Шереметевымъ подъ Кизикирменъ и съ того наряду во 60 человѣкахъ посланъ въ Азовской походъ, при коихъ войскахъ изволилъ присутствовать своею особою его императорское величество Петръ Первый и написанъ я съ другими въ есаулы къ боярину князь Борису Алексѣевичу Голицыну, и, при оному походѣ и при взятьѣ каланчей, въ лѣвой бокъ копіемъ раненъ отъ кубанскихъ татаръ, 22-хъ лѣтъ.

1696 г. Опредѣленъ въ Керенскъ воеводой и для разбору солдатъ и высылки изъ Шацка и изъ другихъ мѣстъ работниковъ для дѣла, между Волги и Дону, канала отъ верховья рѣки Камышенки до рѣки Илавлы и Дону, 23-ти лѣтъ.

1699 г. Октября въ 1-й день. Написанъ въ ученье въ солдаты, а изъ ученья опредѣленъ къ генералу князю Репнину адъютантомъ, 27-ми лѣтъ.

Стали писать 1700-й годъ. Начатіе шведской войны и походъ подъ Нарву, которой въ тотъ походъ не взяли; было мнѣ 28-мъ лѣтъ.

1701 г. При генералѣ князѣ Репнинѣ съ полками посланъ въ команду саксонскаго генерала-фельдмаршала Штейна къ Ригѣ, и были вмѣстѣ съ саксонскими полками у Каканауса, и оной взять на акордъ и Денаменде шанцы; было мнѣ 29-ть лѣтъ.

1702 г. При объявленномъ же генералѣ, князѣ Репнинѣ, былъ при взятьѣ Шлюссенбурха, которой, по жестокомъ бою, взяли на акордъ, октября 12-го дня, и при взятіи онаго города было 10-ть полковъ, и изволилъ присутствовать своею особою его императорское величество Петръ Первый (и изволилъ себя называть

преображенского полка бонбандирской роты капитаномъ), командовалъ полками бояринъ Борисъ Петровичъ Шереметевъ. Было мнѣ 30-ть лѣтъ.

А по взятии Шлюссенбурха зимовали въ Москвѣ, въ Новѣгородѣ и во Псковѣ.

1703 г., апрѣля 30-го дня. Пошли подъ Канцы и взяты, мая 1-го дня, на акордъ, и по взятии, мая 6-го дня, его императорское величество своею особою, съ нѣсколькими преображенскаго и семеновскаго полковъ солдаты, въ 30-ти лодкахъ, изволилъходить на взморье и о полуночи взяль непріятельскихъ два корабля; (было мнѣ)—31-нѣгода.

1704 г. Въ другой походѣ къ Нарвѣ пришли и опредѣленъ, юна 27-го дня, маэоромъ, и порученъ мнѣ новой солдатской полкъ, которой комплектовалъ и мундировалъ, и обучалъ, и въ состояніе привель; кой былъ подъ именемъ генерала князя Репнина, а нынѣ зовется Тобольской; въ шанцахъ грачами въ лѣвое плечо раненъ, 32-хъ лѣтъ.

Того же году, августа 9-го дня, посланъ ишелъ на Брештъ со оными и съ другими командрованными, за полковника, на приступъ къ Нарвѣ и раненъ въ голову камнемъ, а въ правую руку поколотъ шпагой.

И по взятии штурмомъ, вшедъ съ жестокимъ боемъ въ Вышнегородъ, во всѣхъ пристойныхъ мѣстахъ поставилъ караулъ и непріятелей взяль въ полонъ, между которыми и коменданта нарвской, генераль-маэоръ Горнъ, котораго послалъ сѣменовскаго полку съ поручикомъ Яковлевымъ къ генералу фельдмаршалку Агильвию; и того-жъ числа смыненъ преображенскаго полка маэоромъ, княземъ Голицынымъ.

Того же году, августа 15-го дня, по благодарномъ молебнѣ, посланъ въ Ивань-городъ съ полкомъ, которой чрезъ договоръ принялъ, августа 16-го дня, и въ пристойныхъ мѣстахъ поставилъ караулъ; и того-жъ числа смыненъ семеновскаго полку подполковникомъ, княземъ Голицынымъ, и того же августа 23-го дня пошли чрезъ Псковъ въ Полоцкъ и въ Польшу.

1705 г. Мая въ первыхъ числахъ пожалованъ подполковникомъ и посланъ въ Вильну, въ Вятской полкъ, кой былъ подъ именемъ генерала-маэора Шарфа, и со онымъ полкомъ посланъ въ Гродно.

Въ томъ же году, ноября въ первыхъ числахъ, переведенъ тѣмъ же чиномъ въ новой полкъ, которой рекрутовалъ 3-хъ баталіоннымъ; и мундировалъ, и обучалъ, и въ состояніе привелъ я, и нынѣ зовется Нарвской; кой былъ подъ именемъ господина канцлера и кавалера графа Головкина; было мнѣ 33 года.

1707 г. Въ декабрѣ мѣсяцѣ пожалованъ полковникомъ въ тотъ же Нарвской полкъ, 35-ти лѣтъ.

1708. Мая въ первыхъ числѣхъ переведенъ въ московской 3-хъ баталіонной полкъ и съ двумя баталіонами онаго полку, съ сентября по декабрь, былъ въ блаквадѣ (блокадѣ), въ Новогродкѣ Сѣверскомъ отъ шведскихъ войскъ, при которыхъ присутствовалъ своею особою королевское величество шведской Карлъ XII, и хотя отъ его величества, по многократнымъ присылкамъ, требовано города отдачи со обѣщаніемъ многихъ милостей и угрозами, однакожъ, за помощю Божию, по его волѣ не учинено; во мнѣ-же чрезъ недѣлю присланы были солдатскіе бутырской, вологодской пѣхотныхъ полки, драгунскіе азовской, да шквандронъ драгунъ московского полку, и декабря 1-го числа пошли изъ Новогродка къ Сумамъ; а изъ Сумъ, 1709 году, марта въ первыхъ числѣхъ, посланъ въ Ахтырку съ командрованнымъ солдатскимъ полкомъ, да новыхъ солдатъ два полка, да казаковъ 1,000 человѣкъ, и былъ въ блаквадѣ отъ шведовъ по май мѣсяцѣ; было мнѣ 36 лѣтъ.

Въ маѣ въ первыхъ числѣхъ пошелъ къ Апошнѣ и Полтавской баталіи, и былъ въ дивизіи генерала Аларта. Прежде баталіи посланъ съ 500 мушкетерами и 180 гренадерами чрезъ рѣку къ непріятельскому лагеру для взятия языковъ, гдѣ взято съ 17-ти человѣкъ и возвратились счастливо, токмо съ нашу сторону, чрезъ стрѣльбу, ранили 2-хъ человѣкъ, и на полтавской—отправляясь за брегадира, гдѣ пробить на мнѣ кафтанъ въ двухъ мѣстахъ и лошадь ранена въ двухъ же мѣстахъ, и по окончаніи баталіи, іюня 30-го числа, пожалованъ въ брегадиры; и въ юлѣ мѣсяцѣ посланъ съ солдатскими шестью, да съ однимъ драгунскимъ полками, съ 4,000 шведскими арестантами въ Москву; и отдавъ въ Москву арестантовъ со объявленными семью полками, принялъ дополненіе къ командѣ своей рекрутъ, посланъ въ Нарву, въ команду адмирала графа Апраксина и отъ Нарвы въ Санктъ Петербурхъ пришли октября въ послѣднихъ числѣхъ; было мнѣ 37-мъ лѣтъ.

1710 г. Въ мартѣ мѣсяцѣ изъ Санктъ Петербурха подъ коман-

дою онаго-жъ адмирала, графа Апраксина, посланы съ полками къ Выборху, и не дошель Выборха за 7-ми верстъ, марта 22-го числа посланъ я съ 2,000 казаками, да шквандронъ драгунъ, и взяли форштатъ, въ коемъ было шведскихъ 2 полка, и оныхъ выбили, и по прибытии полковъ сдѣлали панцы.

И того-жъ марта 27-го числа, посланъ съ 3-мя пѣхотными и съ 2-мя драгунскими полками и 600 съ новогородскими дворянами, и съ 1,000 казаками, да на лыжехъ солдатъ съ 50-ть человѣкъ, къ мѣстечку Лапстрандамъ, гдѣ нашли больше 1,000 человѣкъ финовъ, коихъ разбили, и пошли къ мѣстечку Веклаксамъ. И не доходя Веклаксъ, наѣхали 2 шведские шквандроны, гдѣ наша пѣхота неускорела, и подъ мою командою, съ одними казаками, былъ бой. И оные побили, а ушло малое число; въ полонъ взяли одного поручика, рядовыхъ 26-ть человѣкъ.

И пришли къ Веклаксамъ, гдѣ было финовъ съ 2,000; коихъ разбили, а иные разбѣжались и возвратились къ Выборху; а марта съ 22-го апрѣля по 1-е число дѣланы апроши и начали въ Выборхъ бомбардировать, и мая, въ первыхъ числѣхъ, пришли изъ Питербурха водою въ судахъ гварди преображенской и семеновской полки, съ коими прибыли провіантъ и артилерія; а іюня въ 10-мъ числѣ прибылъ своею особою его императорское величество Петръ Первый. И отъ многопушечной стрѣльбы и бомбардированія, іюня 14-го дня, въ Выборхъ отдались на акордъ.

И по его императорскаго величества указу опредѣленъ я комендантомъ, и оставлено со мною 6-ть полковъ, и изъ разныхъ полковъ больныхъ и раненыхъ 1,800 человѣкъ. И былъ въ блокадѣ отъ непріятеля въ томъ 1710 году, октября съ 1-го декабря по 4-е число, и непріятельская армия отступила декабря 10-го числа, а корабельной флотъ отошелъ декабря-жъ 15-го числа; а въ то время осталось-было на гарнизонъ провіантъ на 3 дни, и съ провіантомъ пришли отъ Кронштата шкуты декабря 23-го числа и за льдомъ не дошли Выборха за 16-ть верстъ, и для приводу означенныхъ шкутъ пиловали ледъ, и оные къ Выборху привели; было мнѣ 38-мъ лѣтъ.

Да 1711 году, сентября съ 4-го ноября по 28-е число, и непріятельская армия отступила декабря 3-го числа, а корабельной флотъ отошелъ декабря 8-го числа, въ кое время на гар-

низонъ осталось—было провіанту на недѣлю и съ провіантомъ пришли отъ Кронштата шкуты, декабря 16-го дня; за льдомъ не дошли Выборха за 21 версту, и для приводу означенныхъ шкуть плевозали ледъ, и оные къ Выборху привели. Было мнѣ 39-ть лѣтъ.

1713 г. Пошли войска изъ Кронштата на галерахъ, а мнѣ велѣно быть изъ Выборха подъ командою генерала-адмирала и кавалера графа Апраксина, при коемъ корпусъ присутствовалъ своею особою его императорское величество, яко вице-адмиралъ, въ которой экиквадрѣ и мнѣ быть велѣно. И въ томъ же году, мая въ 9-й день, посланъ былъ съ 6-ю галерами и 13-ю островскими лодками къ Ельзенфорсу. И хотя изъ семи батарей отъ шведовъ и жестокая стрѣльба имѣлась, однакожъ его императорскаго величества счастіемъ изъ гавани взять съ разными товарами корабль, гдѣ отъ нашихъ непріятелей побито немалое число; а отъ непріятелей — нашихъ побито съ 19-ть человѣкъ, да ранено человѣкъ съ 30-ть, и галера, на коей я былъ, пробита изъ пушки въ 9-ти мѣстахъ.

И того-жъ мая въ 10 день посланъ къ Ельзенфорсу-жъ съ двумя прамами и съ бомбардирскимъ галютомъ; и непріятельская батарея сбили, гдѣ одинъ прамъ въ 5-ти мѣстахъ пробить и убито солдатъ 7 человѣкъ, да ранено 13-ть человѣкъ.

И того-жъ числа, подъ собственною его императорскаго величества командою, опредѣленъ съ баталіономъ гварди (при коемъ былъ капитанъ, что нынѣ генералъ и кавалеръ Ушаковъ), и съ 6-ю полками къ Ельзенфорсу-жъ на приступъ; а со всѣмъ корпусомъ генераль-адмиралъ, генералы-лейтенанты Брюсь и Голицынъ, генералъ-маэоры Бутурлинъ и двое Головиныхъ и брегадиры съ другой сторону; въ кое время непріятель въ ночи посадъ зажогъ, а самъ ушолъ, а гдѣ съ прамами и галерами бой былъ; непріятельскихъ тѣлъ сочтено 70-ть человѣкъ.

И въ томъ же 1713 году, мая 30-го дня, то-есть въ день рожденія его императорскаго величества, пожалованъ генераломъ-маэоромъ; (41-го года) и въ ономъ же 1713 году, октября 26-го дня, былъ нашастливо окончаемой баталіи у Пелкиного озера, ишли противъ непріятеля подъ командою генерала-лейтенанта князя Голицына, въ 6,000 человѣкахъ плыли чрезъ озеро на плотахъ, кое ширинны больше 3-хъ верстъ.

1714 г. Февраля 19-го числа (42-хъ лѣтъ), подъ командою генерала-

лейтенанта, князя Голицына, былъ насчастливо окончаемой баталіи у Вазы, на которой трижды раненъ, и одна пуля осталась и понынѣ въ кости; и подо мною одна лошадь ранена, а другая убита.

Въ томъ же 1714-мъ году, декабря 6-го дня, опредѣленъ къ адмиралтейству въ команду генерала-адмирала и кавалера графа Апраксина оберъ-штеръ-крикѣ-комисаромъ, и имѣлъ въ командѣ, во всѣхъ мѣстахъ, военныхъ и адмиралтейскихъ служителей и отправляль военные и адмиралтейскія дѣла, и приписные къ адмиралтейству города и уѣзды, оружейные и желѣзные заводы и фабрики, и въ небытность въ Петербурхѣ генерала-фельдмаршала князя Меншикова имѣлъ команду надъ обрѣтающимися въ Петербурхѣ и въ Кронштадѣ, и въ другихъ къ Петербурху принадлежащихъ городехъ, полевыми и гарнизонными полками, и вѣдалъ питербурскую полицію и учредилъ чрезъ Неву перевозы и изъ Кронштата водою, а къ Выборху сухимъ путемъ почты, и собираль и вѣдалъ академическую школу.

1722 г. Опредѣленъ (50-ти лѣтъ) для свидѣтельства и переписки всякаго чина мужеска полу людѣй, кромѣ дворянъ, вмѣсто двухъ генераль-маэровъ Юсупова и Волкова, въ Москву и въ Московскую губернію.

1725 г. Мая 21-го дня (53-хъ лѣтъ) пожалованъ генераломъ-крикѣ-комисаромъ и дана кавалерія ордена св. Александра и посланъ въ Азовскую губернію губернаторомъ, и для осмотрѣнія транжамента и другихъ тамошнихъ мѣстъ, и былъ во оной губерніи, августа по 12-е число 1726 году.

1727 г. Опредѣленъ въ Лифляндію губернаторомъ (55-ти лѣтъ).

1730 г. Въ мартѣ мѣсяцѣ, по воспринятіи ея императорскаго величества высокомонаршескаго всероссійскаго престола, опредѣленъ къ присутствію въ сенатъ (58-ми лѣтъ).

Того-жъ году, апрѣля 28-го дня, то-есть въ день коронованія ея императорскаго величества пожалованъ генераломъ.

1731 г. Сентября 14-го дня опредѣленъ въ Московскую губернію генераломъ-губернаторомъ (59-ти лѣтъ).

1735 г. Августа 21-го дня, по всемилостивѣйшему ея императорскаго величества имянному указу, по прошенію, отъ службы уволенъ (63-хъ лѣтъ).

А о другихъ партиахъ и посылкахъ, и комисіяхъ, и писать оставляю.

## II.

1710 г. По взятіи Выборха и по прибытіи оттуда въ Петербурхъ, въ 1710 году, женился (38-ми лѣтъ), взялъ Иванову дочь Ивановича Ржевскаго, дѣвицу Авдотью; вѣнчали въ крѣпости, въ деревянной церкви, во имя святыхъ апостоловъ Петра и Павла; отъ церкви ѿхали въ государевѣ буерѣ, кої называется «Фаворитъ», а прочие присутствующіе при томъ особы въ другихъ буерахъ, внизъ Невою, на Васильевской островѣ, въ домѣ его свѣтлости генерала-фельдмаршала князя Александра Даниловича Меншикова. И во ономъ домѣ былъ столъ; а послѣ стола, изъ дома его свѣтлости, дѣвицы государыни царевны Екатерина Ioannovna, Anna Ioannovna, отцами: свѣтлѣйшій князь Александръ Даниловичъ Меншиковъ, генералъ-адмиралъ графъ Федоръ Matвѣевичъ Апраксинъ, другою матерью свѣтлѣйшая княгиня, Да-рья Михайловна Меншикова, Fonшинейдоръ Павелъ Ивановичъ Ягушинской, Шафировъ; изъ морскихъ и сухопутныхъ офицеровъ 12-ть человѣкъ; братья были: канцлеръ графъ Гаврила Ивановичъ Головкинъ, отъ гварди маэоръ князь Василій Володимировичъ Долгоруковъ; сестры: Домна Андреевна Головкина, Сара Ивановна Брюсова.

Авдотья Ивановна родилась отъ Ивана Ивановича Ржевскаго, отъ матери Да-рьи Гавриловны Соковниныхъ, февраля 12-го дня 1693 г.

Вышла замужъ за брегадира Григорья Петровича Чернышева, 1710 г.

Пожалована при дворѣ ея императорскаго величества въ штатъ-даму, марта дня 1730 г.

Наталья Григорьевна родилась въ Санктъ Петербурхѣ, апрѣля 5-го дня, то-есть въ четвертокъ по утру, уже разсвѣло, 1711 г.

Восприемникомъ былъ свѣтлѣйшій князь Александра Даниловичъ Меншиковъ, восприемница бабка ея, Иванова жена Ивановича Ржевскаго, Да-рья Гавриловна выдана замужъ морского флота за лейтенанта князя Михайлу Andreевича Бѣлосельскаго, 1743 г.

Родился сынъ князь Андрей Михайловичъ.

По астрономическому — планета: луна, званіе: телецъ.

Петръ Григорьевичъ родился въ С.-Питербурхѣ, марта въ 24-й день, въ夜里, въ 11-мъ часу, то-есть въ понедѣльникъ, 1712 г.

Восприемниками были государь царь и великой князь Петръ Алексѣевичъ, графъ Гаврила Ивановичъ Головкинъ; восприемницами — государыня царевна Анна Ioannovna, царевна Екатерина Ioannovna.

Ноября въ 1-й день написанъ въ солдаты въ преображенской полкъ, 1715 г.

Въ адъютанты рангъ поручиковъ, декабря 14-го дня 1727 г.

Посланъ въ Парижъ іюля 29-го дня 1728 г.

Пожалованъ при дворѣ ея императорскаго величества въ камеръ-юнкеры, марта 22-го дня 1730 г.

Въ 1738 году, мая 26-го числа, то-есть въ пятницу, женился, взялъ ея императорскаго величества штадъ-фрейлину, дочь господина генерала и кавалера Андрея Ивановича Ушакова, Катерину Андреевну, и оная продолжалась слѣдующимъ образомъ: въ 10-мъ часу пополуночи, отъ двора ея императорскаго величества присланы съ экипажемъстеромъ 9 цуками заложенныхъ каретъ, и получа отъ родителей своихъ обыкновенное родительское благословеніе, присутствующими ея императорскаго величества оберъ-marshalомъ и кавалеромъ господиномъ графомъ Леволдомъ и адмираломъ и кавалеромъ графомъ Головинымъ, и другими знатными особами препровожденъ въ лѣтній ея императорскаго величества домъ. Отъ ея императорскаго величества всемилостивѣше пожалованъ, отпущенъ онъ къ вѣнчанію въ придворную церковь, въ провожденіи его свѣтлости наследнаго курляндскаго и семигальскаго принца Петра, ея императорскаго величества конной лейбъ-гвардіи подполковника и кавалера польскаго ордена Бѣлаго Орла, и другихъ знатныхъ персонъ.

Потомъ помянутая невѣста отъ ея императорскаго величества въ ту же церковь препровождена ихъ высочествами государынями цесаревною Елисаветъ Петровною и принцессою Анною, вель ее его свѣтлость принцъ Карлъ Курляндской и Семигальской; по окончаніи вѣнчанія новобрачные ихъ высочествами государынями цесаревною и принцессою, и ихъ свѣтлостію обоихъ курляндскихъ и семигальскихъ принцовъ обратно приведены въ покой ея императорскаго величества, гдѣ новобрачныи и присутствую-

щимъ при томъ здѣшнимъ и иностраннымъ министрамъ представлена былъ учрежденной столъ съ совершеннымъ удовольствиемъ; послѣ стола начался балъ и продолжался до 9-го часу пополудни; по окончаніи онаго новобрачные отъ ея императорскаго величества всемилостивѣйше отпущены преизрядною церемоніею, предъ которыми ъхаль гофъ-маршалъ и кавалеръ господинъ Шепелевъ съ маршаль-штабомъ, и препровождены его свѣтлостию принцемъ Гесенгомбурскимъ и его супругою, придворными и другими знатными, многими кавалерскими и дамскими персонами въ домъ ихъ, гдѣ новобрачные приняты отъ ихъ родителей, съ обыкновенюю ихъ должностію, и представлены имъ и при бывшимъ съ ними гостямъ вечерній столъ и конфекты. Напослѣдовъ сіе торжество благополучно окончалось, и въ домѣ-же ея императорскаго величества представленъ обѣдней столъ, и послѣ стола, въ 4-мъ часу пополудни, былъ балъ, гдѣ въ присутствіи изволила быть своею особою ея императорское величество и государыня цесаревна Елизавета Петровна и принцесса Анна, и его свѣтлость герцогъ и герцогиня курляндскіе и семигальскіе съ своею фамиліею, здѣшніе и иностранные министры, и продолжался до 9-го часа.

А на третій день изволили обѣдать у молодыхъ ихъ высочество государыня цесаревна Елизавета Петровна и принцесса Анна, курляндской и семигальской принцъ Петръ, ея императорскаго величества конной лейбъ-гвардіи подполковникъ и его свѣтлость принцъ Гесенгомбурской съ фамиліею, придворные и россійскіе и иностранные кавалеры и дамы, и послѣ стола былъ балъ, и продолжался до 11-го часа.

Во всемъ выше объявленномъ отъ ея императорскаго величества къ новобрачнымъ показана особливая матерьяная милость; на другой день новобрачные ъздили къ ея императорскому величеству и приняты милостиво, и ея императорское величество изволила пожаловать крестника своего благословить образомъ Казанскія Богородицы.

Катерина Андреевна родилася отъ Андрея Ивановича Ушакова, отъ матери Елены Леонтьевны Какошкиныхъ октября 22-го дня 1715 г.

Пожалована при дворѣ ея императорскаго величества въ штацъ-фрейлины, апрѣля 18-го числа 1730 г.

Вышла замужъ двора ея императорскаго величества за камеръ-юнкера Петра Григорьевича Чернышева, мая 26-го дня, то-есть пятница, 1738 г.

Катерина Григорьевна родилася въ Питербурхѣ, сентября 8-го дня, то-есть въ среду, въ полдень, 1734 г.

Восприемниками были свѣтлѣйшій князь Александръ Даниловичъ Меншиковъ, графъ Гаврила Ивановичъ Головкинъ; восприемницы — государыня цесаревна Анна Петровна и Елизавета Петровна, 1736 г.

Выдана замужъ московскаго полку за прапорщика Николая Кириловича Матюшкина, 1739 г.

Захаръ Григорьевичъ родился въ Москвѣ, марта 18-го дня, то-есть въ воскресеніе, въ 12-мъ часу пополуночи, 1722 г.

По астрономіи планета солнце, званіе: Овенъ.

Восприемники были: братъ его двоюродной Данила Ивановичъ Апачининъ, и родной, Григорій Григорьевичъ Чернышевъ; восприемницы сестры его родныя, Наталья Григорьевна, Катерина Григорьевна.

Пожалованъ дворяниномъ посольства и посланъ къ обрѣтающемуся при цесарскомъ дворѣ чрезвычайному посланнику камергеру Ланчинскому, марта 10-го дня 1738 г.

Анна Григорьевна родилася въ Москвѣ, сентября 9-го дня, въ среду, за полчаса до свѣту, 1724 г.

Восприемникомъ былъ новоспасской архимандритъ Дороѳей; восприемница — царевна милитинская Дарья Арчиловна.

Иванъ Григорьевичъ родился въ Санктъ-Питербурхѣ, ноября 23-го дня, то-есть въ среду, въ 12-мъ часу, въ ночи, 1717 г.

По астрономіи планета Меркуріусъ, званіе Козерогъ.

Восприемникомъ былъ братъ его родной, Петръ Григорьевичъ; восприемница — сестра его родная, Наталья Григорьевна.

Восприемницы государыня цесаревна Анна Петровна, дѣвица Варвара Михайловна Арсеньева.

Написанъ при курляндскомъ дворѣ въ камеръ-юнкеры 1727 г.

Генваря 28-го числа, въ день рожденія ея императорскаго величества, пожалованъ въ оберъ-офицера и написанъ въ астраханской пѣхотной полкъ поручикомъ, 1734 г.

Определенъ къ его свѣтлости ландъ-графу Гессенскому и наследному принцу Гессенъ-Гомбурскому, въ службѣ ея импера-

торского величества генералу - фельдцейхмайстеру и кавалеру въ адъютанты, рангъ капитанской, декабря 1-го дня 1736 г.

Генваря 1-го дня 1739 года пожалованъ артиллерию капитаномъ, а того же мѣсяца, 14-го дня, отосланъ, для опредѣленія въ армію, въ военную коллегію.

Сію книжку о описаніи моихъ лѣтъ и о службахъ отдать сыну моему, Григорью Григорьевичу Чернышеву, для памяти и подписаль Григорій Петровъ, сынъ Чернышевъ, своею рукою. 4-го декабря 1738 въ Санктъ-Петербургѣ.

Сообщ. Ф. Е. Опочининъ.

**Примѣчаніе.** Считаемъ не лишнимъ напомнить о значеніи, какое имѣли нѣкоторые изъ упоминаемыхъ въ этихъ запискахъ—Чернышевы: Петръ Захаровичъ, отецъ составителя записокъ, скончался въ 1689 г. въ чинѣ полковника регулярныхъ войскъ. Императрица Елизавета, оказывая особое вниманіе нѣкоторымъ изъ слугъ своего отца, возвела сына его, автора записокъ, Григорія Петровича Чернышева—въ графское Россійской имперіи достоинство (25-го апрѣля 1742 г.) и пожаловала ему тогда-же Андреевскую ленту. Онъ умеръ 30-го іюля 1745 г., оставилъ рядъ замѣчательныхъ сыновей: старшій гр. Петръ († 1773 г.), превосходный дипломатъ, былъ посланникомъ при дворахъ: Датскомъ, Пруссскомъ и Великобританскомъ, и посломъ при дворѣ Французскомъ. Графъ Захарій Григорьевичъ († 1784 г.), одинъ изъ лучшихъ боевыхъ генераловъ въ Семилѣтнюю войну; при Екатеринѣ II—фельдмаршалъ, кав. св. Андрея, президентъ военной коллегіи, генералъ-губернаторъ новоприсоединенной Бѣлоруссіи, и наконецъ главнокомандующій въ Москвѣ. Современники отзываются о Захарѣ Чернышевѣ съ величайшими похвалами. (Смотр. напр., въ «Исторіонъ повѣствованій» Добринина, въ «Русск. Старинѣ», изд. 1871 г., т. IV, стр. 137, 188 и друг.). Графъ Иванъ Григорьевичъ († 1797 г.), генералъ-фельдмаршалъ по флоту при императорѣ Павлѣ Гр. Григорій Григорьевичъ, которому завѣщаны записки, служилъ бригадиромъ и умеръ въ 1750 г. О матери этихъ Чернышевыхъ—статьѣ-дамѣ гр. Авдотьѣ Ивановнѣ, см. извѣстіе въ «Спискахъ статсь-дамъ и фрейлинъ» П. О. Карабанова («Русская Старина», изд. 1871 г., т. IV, стр. 482).

Ред.